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2020北京房山高三二模 

化    学 

本试卷共10页，共100分。考试时长90分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束

后，将答题卡交回，试卷自行保存。 

可能用到的原子量：H-1 O-16 C-12 N-14 S-32 Fe-56 Cu-64 

 

第一卷选择题(共42分) 

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，共14小题，每小题3分） 

1．2020年5月1日北京市在全市范围内开展施行垃圾分类，下列垃圾分类不正确是 

A．鱼骨菜叶 B．消毒剂及其包装物 C．破损的易拉罐 D．破碎玻璃 

 

 
 

 

厨余垃圾 有害垃圾 可回收垃圾 其他垃圾 

2．用化学用语表示 中的相关微粒，其中正确的是 3 4NH HCl NH Cl 

A． 的电离方程式  4NH Cl 4 4NH Cl NH Cl  －

B． 的电子式：  HCl

C． 的结构式：  3NH

D． 的结构示意图：  Cl

3．下列说法中不正确的是 

A．植物油氢化过程中发生了加成反应 

B．苯和甲苯都能发生取代反应 

C．氯乙烯和乙二醇都能用来作为合成高分子化合物的原料 

D．变质的油脂有难闻的特殊气味，是由于油脂发生了水解反应 

4．我国拥有自主知识产权的铷（ ）原子钟，每3000万年误差仅1秒。 是第五周期第ⅠA族元素，下列关于Rb Rb
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的说法正确的是 37 Rb

A．元素的金属性：  K Rb

B．中子数为50的 的核素：  Rb 50
37 Rb

C．与同周期元素53I的原子半径比：  Rb I

D．最高价氧化物对应的水化物的碱性：  KOH RbOH

5．下列装置完成相关实验，合理的是 

 

 

 
 

A．配制溶液，定容

时的操作 

B．除去水中泥沙 C．除去 中的 气CO 2CO

体 

D．碳酸氢钠受热分解 

6．已知 是阿伏加德罗常数的值，下列说法不正确的是 AN

A． 含有的电子数为  21molO 16 AN

B． 碳酸钠溶液含有的 数目为  10.1mol L 2
3CO  0.1 AN

C． 在足量中完全燃烧转移的电子数为  8gS AN

D．标准状况下 甲烷中共价键数目为  22.4L 4 AN

7．下列离子方程式能用来解释相应实验现象的是 

A．氢氧化镁悬浊液中滴加氯化铵溶液，沉淀溶解：    2
4 3 22

2 2Mg OH NH Mg NH H O ＋ ＋＋ ＋

B．沸水中滴加饱和氯化铁溶液得到红褐色液体：   3
2 3

3 3Fe H O Fe OH H ＋ ＋＋ ＋

C．用食醋能清洗水垢：  2
3 3 3 2 22 2CO CH COOH CH COO H O CO     

D．84消毒液与洁厕灵混用产生有毒气体：  22ClO Cl H Cl OH       

8．下列水处理方法涉及氧化还原反应的是 

A．用明矾处理水中的悬浮物 

B．用 处理水中的 等重金属离子 2Na S 2 2Cu Hg＋ ＋、

C．用 处理含 的酸性废水，再调节 除去  4FeSO 2
72Cr O  pH 3Cr ＋
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D．用 处理含高浓度 的废水并回收利用氨 NaOH 4NH ＋

9．为减少二氧化碳排放，我国科学家设计熔盐电解池捕获二氧化碳的装置，如下图所示。 

 

下列说法不正确的是 

A．过程①中有碳氧键断裂 

B．过程②中 在 极上发生了还原反应 
2

2 5C O  a

C．过程③中的反应可表示为：  2 2
2 3CO O CO  

D．过程总反应：  2 2CO C O电解

10．实验室利用如下反应合成洋茉莉醛 

 

下列说法不正确的是 

A． 属于芳香族化合物 M

B． 与 互为同分异构体 M N

C． 中含氧官能团为醛基、酯基 Q

D．理论上 最多能与 加成 1molQ 24molH

11．已知：用 合金催化氧化 制 ，其反应的微观模型及含氮生成物产率随反应温度的变化曲线分Pt Rh﹣ 3NH NO

别如所示：下列说法中，不正确的是 

 

A． 时，生成的产物只有  400℃ 2N NO、

B． 时，反应的化学方程式是：  800℃ 3 24 5NH O 24 6NO H O
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C． 合金可有效提升 催化氧化反应的速率 Pt Rh﹣ 3NH

D． 以上，发生了反应：  800℃ 2 22 0NO g O g N g H （ ） （ ） （ ） ＞

12．不饱和聚酯（ ） 是生产复合材料“玻璃UP

钢”的基体树脂材料。下图是以基础化工原料合成UP流程： 

 

下列说法不正确的是 

A．丙可被 酸性溶液直接氧化制单体1 4KMnO

B．单体2可能是乙二醇 

C．单体1、2、3经缩聚反应制得  UP

D．调节单体的投料比，控制 和 的比值，获得性能不同的高分子材料 m n

13．常温下，将一定浓度的盐酸和醋酸加水稀释，溶液的导电能力随溶液体积变化的曲线如图所示。下列说法中

正确的是 

A．两溶液稀释前的浓度相同 

B． 三点溶液的 由大到小顺序为  a b c、 、 pH a b c＞ ＞

C． 点的 值比 点的 值大 a wK b wK

D． 点水电离的 大于 点水电离的  a ( )c H＋ c ( )c H＋

14．测定 溶液先升温再降温过程中的 ，数据如下表。实验过程中，取①、④时刻的溶液，
1

2 30.1 ·mol L Na SO pH

加入盐酸酸化的 溶液做对比实验，④产生白色沉淀多。下列说2BaCl

法不正确的是 

A． 溶液中存在水解平衡：  2 3Na SO 2
3 2 3SO H O HSO OH   

B．④产生的白色沉淀是  4BaSO

C．①→③的过程中，c(SO3
2−)在降低 

D．①→③的过程中，温度与 相比，前者对水解平衡的影响更大 
2

3( )c SO 

 

第二卷（共58分） 

15.（14分）化合物I是合成六元环甾类化合物的一种中间体。合成I的路线如下： 
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已知：①  

②  

③  

回答下列问题： 

（1）苯与 在一定条件下加成可得A，A的结构简式是   ； 2H

（2） 为一氯代物， 的化学方程式是    ； B B C

（3） 中的官能团名称是   ； D

（4） 的化学方程式是   ； D E

（5）下列说法正确的是  ； 

a．物质 的核磁共振氢谱有2组吸收峰； F

b． 的反应类型为加成 F G

c． 物质 与氢气加成最多消耗氢气的物质的量为 ； 1mol G 2mol

d．物质 存在顺反异构体； H

（6）物质 的结构简式是   ； I

（7）请写出以 为原料（其他试剂任选），合成 的路线。 B

16．（10分）对工业废水和生活污水进行处理是防止水体污染、改善水质的主要措施。 

（1）含氰废水中的 有剧毒。 CN－

① 中N元素显-3价，用原子结构解释N元素显负价的原因是  。 CN－
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② 溶液可将 氧化成 ，从而消除 污染，反应的离子方程式为  。 NaClO CN－
2 3N HCO －、 CN－

（2）含乙酸钠和对氯酚（ ）的废水可以利用微生物电池除去，其原理如下图所示。 

 

① 是电池的   极（填“正”或“负”）； A

② 极的电极反应式为   。 B

（3）含重金属铬（ ）的废水具有较强的毒性，离子交换树脂（ ）法可将有毒废水中的 和VI ROH 2
4CrO 

吸附至树脂上除去，原理如下：
2

2 7Cr O 

 2 — 2 —
4 2 4 2 7 2 2 72 2 2 2ROH CrO R CrO OH ROH Cr O R Cr O OH      、

（已知：废水中存在如下平衡： 。 
2 2

4 2 7 22 2CrO H Cr O H O    ）

控制溶液酸性可以提高树脂对铬（ ）的去除率，其理由是   。 VI

17．（12分）工业废气中的二氧化硫和氮氧化物是大气主要污染物，脱硫脱氮是环境治理的热点问题。回答下列

问题： 

（1）已知氮及其化合物发生如下反应： 

       1
2 2 2 180 ·N g O g NO g H kJ mol   

       1
2 2 22 2 68 ·N g O g NO g H kJ mol   

则         2 22 2NO g O g NO g H   1kJ mol

（2）利用 脱除二氧化硫的离子方程式为： 4KMnO

①      2
4 2 2 4MnO SO H O MnO      － － 

（在“□”里填入系数，在“__”上填入微粒符号） 

②在上述反应中加入 可以提高 去除率，原因是  。 3CaCO 2SO

（3） 与 混合浆液可用于脱除 ，反应过程为： 3CaSO 2 4Na SO 2NO
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I       2 2
3 4 4 3CaSO s SO aq CaSO s SO aq － －（ ）

II              2 2
3 2 2 4 22 2 2SO aq NO g H O l SO aq NO aq H aq   － － －

浆液中 质量一定时， 的质量与 的去除率变化趋势3CaSO 2 4Na SO 2NO

如图所示。 

点后 去除率降低的原因是  。 a 2NO
（4）检测烟道气中 含量的步骤如下： xNO

I.将 气样通入适量酸化的 溶液中，使 完全被氧化为 ； VL 2 2H O xNO 3NO 

II.加水稀释至 ，量取 该溶液，与 标准溶液（过量）充分混合； 100.00mL 20.00mL 1
1 1 4·V mLc mol L FeSO

III.用 标准溶液滴定剩余的 ，终点时消耗 。 
1

2 4·c mol L KMnO 2Fe 
2V mL

① 被 氧化为 的离子方程式为   。 NO 2 2H O 3NO 

②滴定过程中主要使用的玻璃仪器有   和锥形瓶等。 

③滴定过程中发生下列反应： 

 2 3
3 23 4 3 2Fe NO H NO Fe H O        

 2 2 3
4 25 8 5 4MnO Fe H Mn Fe H O        

烟气气样中 折合成 的含量为   。 xNO 2NO 3mg m

18.（10分）四水合磷酸锌［ ，摩尔质量为 ，难溶于水］是一种性能优良的绿色环 3 4 22
4Zn PO H O 1457 ·g mol

保防锈颜料。实验室以锌灰（含 等）为原料制备 的流程2 3 2ZnO CuO FeO Fe O SiO、 、 、 、  3 4 22
4Zn PO H O

如下，回答下列问题： 

 

已知：     4 3 4 3 2 4 4 22 2
6 3 2 3 5NH HCO ZnSO ZnCO Zn OH H O NH SO CO      

（1）实验前需要将锌灰研磨成粉末状，原因是   。 

（2）步骤I中需将溶液pH调至5.1，应选择的最佳试剂是   。（填字母） 

a.  b.  c.  NaOH ZnO  2
Ba OH

（3）步骤I滴加 溶液的目的是   。 4KMnO
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（4）步骤II中加入的 是   。 a

（5）步骤IV的反应方程式是   。 

（6）步骤IV反应结束后得到 的操作包括   和干燥。  3 4 22
4Zn PO H O

（7）称取 进行热重分析，化合物质量随温度的变化关系如右图  3 4 22
45.7 4mgZn PO H O

所示，为获得 的混合产品，烘干时的温度范围为  。    3 4 2 3 4 22 2
2Zn PO H O Zn PO H O 和

 

19.（12分）某小组用实验I验证 与 的反应，观察到了异常现象，决定对其进行深入探究。  2 4 3
Fe SO Cu

实验I： 

 

（1） 溶液常温下呈酸性的原因是   。  2 4 3
Fe SO

（2） 与 溶液反应的离子方程式为   。  2 4 3
Fe SO KSCN

（3）实验前，小组同学预测经过步骤2后溶液不应该呈现红色，依据是  。 

（4）实验小组对白色沉淀的产生进行了深入探究 

查阅资料：i. 为难溶于水的白色固体。 CuSCN

ii. 被称为拟卤素离子，性质与卤素离子相似 SCN 

经过实验测定白色固体为 ，查阅资料后小组同学猜测 的生成有如下两种可能 CuSCN CuSCN

猜测1： 与 发生了氧化还原反应 
2Cu  KSCN
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猜测2：亚铁离子将其还原   2 2 3Cu Fe Cu Fe      Cu SCN CuSCN   －

为证实猜想小组同学做了实验II和III。（ 和 溶液浓度为 溶液浓度为4FeSO 4CuSO 0.1 /mol L KSCN，

） 0.4 /mol L

实验序号 对比实验及试剂
 

实验步骤
 

实验现象
 

A试管溶液

 42mLFeSO

加入溶液  1mLKSCN 开始时溶液的上方变为红

色，一段时间后红色向下

蔓延，最后充满整支试管 

II 

B试管 溶42mLCuSO

液 

加入 溶液 1mLKSCN

 

溶液变成绿色
 

①猜测1的离子方程式    ； 

②实验II中试管  （填字母）中的现象可以证实猜测1不成立。 

实验序号 对比实验及试剂
 

实验步骤
 

实验现象
 

加入2mLCuSO4溶液 溶液变为淡蓝色 

C试管 溶液 42mLFeSO

再加入1mLKSCN溶液 溶液的上层变为红色，有

白色沉淀产生，一段时间

后整支试管溶液呈红色 

加入4mLCuSO4溶液 溶液变为淡蓝色 

D试管 溶液 42mLFeSO

再加入1mLKSCN溶液 溶液的上层变为红色，有

白色沉淀产生，一段时间

后整支试管溶液呈浅红色 

加入2mLCuSO4溶液 溶液变为淡蓝色 

 

E试管 溶液 44mLFeSO

再加入1mLKSCN溶液 溶液的上层变为红色，有

白色沉淀产生，一段时间

后整支试管溶液呈深红色 

（5） 的氧化性本应强于 ，结合实验III中的现象解释 能正向发生的原
3Fe  2Cu  2 2 3Cu Fe Cu Fe     

因是   。 

（6）实验小组查阅资料并讨论后得出：溶液中离子在反应时所表现的氧化性强弱与相应还原产物的价态和状

态有关。由此分析生成 沉淀使 的氧化性增强，并补充实验进一步证明。补充的实验是 CuSCN 2Cu 

 。 
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2020北京房山高三二模化学 

参考答案 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

答案 D C D D B B A C B C A A D D 

15.（14分） 

（1） （2分） 

（2） （2分） 

（3）羧基（1分） 

（4） （2分） 

（5）c（2分） 

（6） ； 

（7） （3分） 

16.（10分） 

（1）① 原子与 原子间存在共用电子对， 和N的原子电子层数相同（同周期），核电荷数 ，原子C N C C N

半径 ，原子核对核外电子吸引能力 ，共用电子对偏向 ， 元素显负价。（2分） C N C N N N

② （2分） 2 3 22 5 2 5CN ClO H O HCO N Cl    － － －

（2）①正；（2分）② （2分） 3 2 38 4 2 9CH COO e H O HCO H     －

（3）由原理可知： ，等量树脂去除 的效率高，因此
2 2

4 2 72 ~ ~ 2 ~ ~ 2ROH CrO Cr ROH Cr O Cr ， 2
2 7Cr O 

控制酸性使上述平衡 正向移动，使 转化为 （2分） 
2 2

4 2 7 22 2CrO H Cr O H O   （ ） 2
4CrO  2

2 7Cr O 

17.（12分） 

（1） （1分） 112

（2）① （2分） 
2 2

4 2 2 4 42 1 2 2 4MnO SO H O MnO SO H    － － －

② 与 作用， 下降，同时生成的 与 结合生成 使得 下降平衡正向3CaCO H   c H  2Ca  2
4SO －

4CaSO 2
4( )c SO －
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移动，从而提高 的去除率。（2分） 2SO

（3） 点后 过高时，以反应II平衡的逆向移动为主， 去除率降低。（2分） a 2
4( )c SO －

2NO

（4）① （2分） 2 2 3 22 3 2 2 2NO H O NO H H O   －

②酸式滴定管（1分） 

③ （2分） 
5

1 1 2 22.3 10 5 / 3C V C V V （ ）

18.（10分） 

（1）增大接触面积、加快反应速率等合理性答案（1分） 

（2） （1分） b

（3）使 转化为 从而一并除去。（2分） 
2Fe  3Fe 

（4） （1分） Zn

（5） （2分）    3 2 3 4 3 4 2 2 22 2
2 2 4 2ZnCO Zn OH H O H PO Zn PO H O H O CO     

（6）过滤、洗涤（1分） 

（7） （2分） 145 ~ 195℃

19.（12分） 

（1）  水解显酸性（1分））  3
2 3

3 3Fe H O Fe OH H ＋ ＋ 3Fe 

（2） （2分）  3
3

3Fe SCN Fe SCN －＋

（3）依据反应   粉过量不应有 存在（2分） 
3 2 22 2Cu Fe Cu Fe     Cu 3Fe 

（4）① （2分） 
2

22 2 )4Cu SCN CuSCN SCN    － （

②B（1分） 

（5）由于 与 形成沉淀以及 与 形成配合物，大大降低了产物中 和SCN  Cu SCN  2 3Fe Fe Cu  、 、 Cu

的浓度，使得该反应平衡得以正向移动。（2分） 
3Fe 

（6）答案不唯一，合理即可得分，可设计对比实验 

对比实验及试剂 实验步骤 实验现象 

F试管 

溶液  42 0.1 /mL mol LFeSO

加入 溶液 44 0.1 /mL mol LCuSO

再加入 溶液 1 0.4 /mL mol LKSCN

一段时间后整支试管溶

液呈红色 

G试管 加入 溶液 44mLCuSO 一段时间后整支试管溶
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溶液 42 0.1 /mL mol LFeSO 再加入 溶液 1 1 /mL mol LKSCN 液比F试管颜色更深 

也可设计成原电池装置 

在左侧烧杯中滴入1滴浓度较大的硫氰化钾溶液，在滴入前与滴入后记录电压表（或电流计）示数的变化 
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关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影

响力的中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计

划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户

40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

http://www.gaokzx.com
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